

特别关注·基层热点话题

“革命战争年代，理想信念的微小星火成燎原之势；今天，理想信念依然是新时代的火炬，照亮我们的前行之路……”随着镜头拉近，信息支援部队某旅旅长连某出现在视频画面中。

员凭着一堂理想信念教育课赢得“满堂彩”，何指导员邀请赵指导员给自己连队也讲一讲。

“走出去”与其他连队交流；作为一名新任指导员，何指导员有时感到抓建连队力不从心，渴望向先进连队请教学习，学到推动工作的新办法。

跨越千里的“握手”

■侯磊 本报特约记者 张少波

两个连队的干部骨干围绕各自连队的基本情况、担负任务、发展转型等内容进行分享。

法，对抓好组训有了更清晰的认知。随着交流不断深入，大家围绕基层建设话题碰撞出思想的火花。

提高。有了良好开端，两个连队在定期交流互动、经验实时分享、难题随时共商、资源互通有无等方面有了更长远的打算。

新闻样本

一次基层党组织书记培训的“聚合效应”

■杨杰 雷才春 本报特约记者 张少波

记者调查

第四次参训和以往有何不同——

立体课堂是思想和能力的双重淬火

夜深了，连部的灯依然亮着。信息支援部队某旅旅长连某指导员正埋头编写教案，旁边还有一摞手写的资料，上面密密麻麻记录着他的所学所思所悟。

“立体课堂的‘后劲’可真大！”张指导员所说的立体课堂，正是基地组织的那次基层党组织书记培训。

理论大课触动灵魂、现地教学“穿越时空”、经验交流精彩纷呈……归队后，连续几天深夜伏案让张指导员双眼布满血丝，但想到培训的场景，他的心气又提了起来。

前段时间，该旅旅长连某赴革命圣地延安，通过现地教学与理论灌输相结合、课堂辅导与课后研讨相衔接、难题会诊与经验交流相融合等形式，组织了一期基层党组织书记培训班。

“强基层先强书记，抓基层先抓队伍。”该旅旅长告诉记者，部队刚刚经历完调整改革，基层党组织书记队伍成分新、经历少等特点突出，必须着力提升书记队伍的政治领导、党务工作、带兵育人、按纲抓建等能力，以书记强带动组织强、部队强。

为了抓好这项工作，该旅旅长结合基层调研、检查指导、执行大项任务等时机，系统梳理调整改革后基层党组织建设现状和书记队伍能力需求，基地党委一班人带领机关研究培训计划，直指基层党组织建设存在的矛盾问题，专攻书记队伍能力素质的短板弱项。

“一次高质量的培训，离不开精细的课程筹划。”关于基层党组织书记培训，该旅旅长处中处长有过多次办班经历，但结合持续深化政治整训，对于办好这次班，他心里有了不一样的考量。

“只有做到‘教育者先受教育’‘信仰者坚定信仰’，才能坚守精神高地、抵御侵蚀诱惑。”中处长说，以往培训更多的是聚焦书记队伍抓建能力提升。这次他们按照强固政治灵魂和提升基本能力的思路，重在增强书记队伍把方向、抓大事的政治自觉和实际本领。

对某营刘指导员而言，近一周的培训，不仅是一次能力上的重塑，也是一次精神上的淬火。

在这之前，刘指导员曾参加过3次党组织书记培训。拿到此次培训的日程，看到周密的“课程表”，他充满期待。

这些课程中，刘指导员最为期待的，就是去延安革命纪念馆、中央军委三局旧址等红色场馆现地教学。

这些场馆，刘指导员都很熟悉。14年前，还是一名军校学员的他曾到这些地方参观学习，那时“虽有所感悟但不深不透”。

以基层党组织书记的身份再次来到这里，让刘指导员对此行有了新的期待：“为什么在那样艰苦的条件下，广大党员和群众能始终紧密团结在党的周围，患难与共、矢志不渝？这其中思想政治工作发挥了怎样的威力？”

随着教学的深入展开，这些问题渐渐有了答案，刘指导员对下一步工作的开展也有了新思路。



信息支援部队某旅旅长连某赴革命圣地延安，通过现地教学与理论灌输相结合、课堂辅导与课后研讨相衔接、难题会诊与经验交流相融合等形式，组织了一期基层党组织书记培训班。

石清江摄

把基层党组织建设得更加坚强有力

■中红胜

锐视点

习主席深刻指出，加强基层建设必须扭住党组织这个关键。基层党组织是党在军队的神经末梢，是实现党对军队的绝对领导、团结巩固部队、完成各项任务任务的坚强战斗堡垒。

“支部要像向日葵一样，永远向着党指向的方向。”参观延安革命纪念馆时，某旅旅长连某处中处长对这句话印象最深。

“这源于一次抓建经验分享交流。”朱指导员所在连队地处江西省景德镇市，在连队抓建中，他们着眼“千年瓷乡”驻地特色，探索出一条“以文育人”的方法路子。

培训期间成立临时党组织，发挥组织功能进行管理教育；召开专题组织生活会，把集中培训作为改造思想、锤炼党性的重要契机……翻看培训方案，记者不禁感慨，对于参加培训的基层“党代表”而言，这无疑是一次思想和能力的双重淬火。

广泛交流打开建设经验的“万花筒”

打开手机，某旅旅长连某的微信又弹出几条好友申请。

界一流军队也就无从谈起。

党的力量来自组织，组织强则军队强。伴随建军兴军的深入推进，我军基层建设站到了新的历史起点上。如期实现建军一百年奋斗目标时不我待，部队各项任务繁重，对军队基层党组织考验越来越多，必须紧紧扭住党的组织抓基层、聚精会神抓党建的领导力、组织力、执行力，常态开展帮建党支部、帮带书记、帮抓骨干工作，把基层党组织建设得更加坚强有力。

建强“领头雁”队伍，才能充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，以“头雁效应”激发“群雁活力”。

书记队伍建设是加强基层党组织建设的重要抓手，需要下大力气提高党务工作的能力、组织开展思想政治工作的能力、解决突出矛盾和实际问题的能力、协调凝聚班子的能力、团结带领党员和群众完成任务的能力。

当下，强军兴军步伐很快，我军基层建设呈现出许多新特点，提升基层建设水平面临很多新课题，基层也产生了很多好的经验做法。这些从实践中得来的基层经验，朴素、管用、富有创造性和生命力，往往能够给人以深刻的启

迪。深入基层实践一线开展调查研究，善于在基层发现好思路、发掘好办法，激发基层建设热情，挖掘抓建潜能，才能为基层自主抓建凝聚强大势能。

同时也要看到，基层经验虽然不断涌现，但往往是零散的、一时一地的，需要各级党委机关练就慧眼识金的本领，对于成熟有效的要积极推动基层经验共享，完善成果转化机制，让基层官兵的智慧在部队建设的广阔舞台上充分交流交融。唯有如此，方能汇聚起广大官兵的智慧和力量，持续攻坚克难、强基固本，把新时代强军事业不断推向前进。

“看家本领”，促进共同提高。一次互动交流，某旅旅长连某指导员走上讲台，与大家分享“以‘三个结合’提高党的创新理论学习贯彻质效”经验做法。某旅旅长连某刚由军事干部转岗，听后很受启发，特意找来讲稿反复学习。他感慨地说：“这次集训学到很多管用实用的招法，可以帮我少走很多弯路。”

广泛的交流，激发了大家的积极性。授课结束后，大家聚在一起，结合基层实践破解抓建难题，紧贴岗位展开研讨攻关，围绕“如何提升基层党组织抓大事抓大事能力”“如何处理基层敏感事务”等课题案例，展开集中讨论交流。

家传经送宝外，还遴选抓建经验特点鲜明单位的党组织书记上台，与兄弟单位开展交流互动，把“独家经验”转化为共同财富。

亮出“看家本领”，促进共同提高。一次互动交流，某旅旅长连某指导员走上讲台，与大家分享“以‘三个结合’提高党的创新理论学习贯彻质效”经验做法。某旅旅长连某刚由军事干部转岗，听后很受启发，特意找来讲稿反复学习。他感慨地说：“这次集训学到很多管用实用的招法，可以帮我少走很多弯路。”

广泛的交流，激发了大家的积极性。授课结束后，大家聚在一起，结合基层实践破解抓建难题，紧贴岗位展开研讨攻关，围绕“如何提升基层党组织抓大事抓大事能力”“如何处理基层敏感事务”等课题案例，展开集中讨论交流。

党务一张表、联动一盘棋、安全一本账……随着讨论一步步深入，大家心中一个个“问号”被拉直，在思想碰撞中刮起“头脑风暴”。

“如何建强组织体系，发挥好各支部的战斗堡垒作用？”一次交流活动中，一名新任党委书记向战友们道出了自己的困惑。他们单位所属业务室主任既是业务主管又是支部书记，关注任务多、钻研业务多，对党务工作不重视、不精通的现象不同程度存在。

40个基层单位签订联建协议——

互补结对把“一家香”变成“大家享”

聊起参加这次培训的收获，某旅旅长连某难掩心中喜悦。

刘连长向记者展示了一份“一张纸”，这是一份与该旅旅长“基层建设示范连队”签订的“互学联建共创”协议书。

“没想到，一个连队的建设可以达到这样的标准，基层党组织自主作为的空间这么大！”培训期间，参训人员到“基层建设示范连队”参观，刘连长与其他党组织书记发出感慨。

“划定‘党员责任区’，这样一来党员的先锋模范作用就凸显出来了”“‘战地文化墙’的设计很新颖，回去我们也能照着做”……许多连队建设的“亮点”让大家既有新鲜之感，也看到了可学之处。

该旅旅长在梳理各单位特色和短板的基础上，通过“互补式结对”，进一步拓宽基层自主抓建路子。单位类型相同结对、先进与后进结对、内陆与高原地区结对……根据安排，该旅旅长组织40个基层单位签订“互学联建共创”协议书。

“感谢兄弟单位对我们高原官兵的关心帮助！”协议签订现场，某营朱营长紧紧握住某旅旅长的手。

两人虽初次见面，却已是“老相识”。

原来，该旅旅长所属单位点多、线长、面广，特别是不少官兵长期驻守在高海拔地区，工作、家庭难以兼顾。基地借助部队分散部署特点，探索建立“基地部队与驻高海拔地区官兵家庭联系机制”，通过跨区协调、属地办理方式，为官兵家属提供医疗救治、子女入学等暖心服务，有效为高原官兵解决急难愁盼现实问题。

机关牵线搭台，部队互助解难。季某指导员所在营的驻地，恰好是朱营长所在营两名战士的家乡。他们定期联系、联动解难，让两名战士扎根高原少了后顾之忧。

在之前的沟通交流中，两个营士官深刻感到不同单位虽编制结构有区别、任务性质有不同、管理模式有差异，但按照抓建标准相同、支部战斗堡垒作用一致、带兵育人和战斗力建设追求相通。如今，两家签订了共建协议，决心在共享抓建经验、共解发展难题等方面加强深层次合作。

“每个单位都有自己的传家宝，通过互结对子、共享经验，有利于提升部队的全面建设水平。”该旅旅长政治工作部领导深有感触，去年单位成立之初，他带机关和基层单位代表主动“走出去”，到兄弟单位先进连队参观见学，大家受益匪浅。

“以先进连队为镜，可以照己不足、启发思路、促进提高。”该旅旅长连某因基层组织力量相对薄弱，连续几年与先进无缘。这次活动中，他们与基地连续3年获得先进的连队结对，计划打一场漂亮的“翻身仗”。

该旅旅长机关还结合挂钩帮建、工作检查等时机，将基层建设的好经验好做法梳理出来，在全基地推广，把“一家香”变成“大家享”；定期组织需求提报，积极为基层共建“牵线搭桥”，通过互学互鉴、转化运用、优势互补，聚力实现优质资源共用、经验做法共享，探索成果共通。经过一段时间的努力，全旅旅长连某连队形成基层单位共享共建、互帮互学的生动局面。